
Якось С. Ти хо лоз вда ло порівняв учи те ля із сон цем, за яким діти�со -
ня хи по вер та ють свої го ло ви. І те сон це, на моє пе ре ко нан ня, має зігріва -
ти, але не обпіка ти, вка зу ва ти шлях, але не зму шу ва ти ним іти, без ко рис -
ли во да ру ва ти світло, лю бов і до б ро. Це по чес но, але відповідаль но і
не лег ко. Впев не на, що той, хто бе ре участь у кон курсі "Учи тель ро ку", не -
за леж но від ре зуль та ту, є тим "сон цем". 

Са ме такі дум ки ви ни ка ють, ко ли про кру чую, мов кіноплівку, події
кон кур су "Учи тель ро ку — 2012". 

I етап: невідомість, зацікав лен ня, перші без сонні ночі, студіюван ня
знач ної кількості літе ра ту ри, пов'яза ної з ри то рич ною ком пе тентністю
(бо ж проб лем на ме то дич на те ма — "Фор му ван ня ри то рич ної ком пе -
тент ності учнів у кон тексті мов но�літе ра тур ної освіти"). 

II етап: удо с ко на лен ня ство ре но го, зно ву без сонні ночі, урок у
смт. Ро кит не, ей форія від утілен ня за думів, не рво ве очіку ван ня ре зуль -
татів, успіх, а він, як відо мо, на ди хає. 

III етап: цікаві знай ом ства, без меж на радість і за до во лен ня від ре -
зуль та ту, мож ливість по ба чи ти і по чу ти тих, ко го досі знав ли ше з фа хо -
вої літе ра ту ри, зо к ре ма М.І. Пен ти люк, го ло ву журі у номінації "Ук -
раїнська мо ва та літе ра ту ра", С.О. Ка ра ма на, го ло вно го ре дак то ра
жур на лу "Ук раїнська мо ва і літе ра ту ра в су часній школі". 

Інтри гою Кон кур су бу ло те, що учас ни ки, зна ю чи ви ди зав дань (во ни
за дек ла ро вані в По ло женні), не зна ли їх фор ми. До ве ло ся відмов ля ти ся
від за зда легідь підго тов ле них май стер�кла сів, пре зен тації досвіду і де мон стру ва ти вміння ви хо ди ти з не стан -
дарт них си ту ацій: пи са ти етюд, ство рю ва ти пре зен тацію за вка за ною те мою і за хи ща ти її. З од но го бо ку, не -
сподіва но і пси хо логічно важ ко, а з іншо го — об'єктив но і вмо ти во ва но, от же, пра виль но, то му що еру диція і
про фесійні якості справжньо го пе да го га про яв ля ють ся в йо го без по се редній діяль ності.

Журі, як і го дить ся, бу ло ви мог ли вим і прин ци по вим, про те відчу ва ла ся не ли ше су ворість, а й при яз не став -
лен ня до учас ників, по зи тив, ство рен ня си ту ації успіху.

Зла го дже ною і чіткою бу ла ор ганізація Кон кур су зав дя ки спільним зу сил лям пред став ників МОНМС Ук раїни,
УО РОДА, РОІППО: сподіва ю ся, всім учас ни кам, як і мені, за пам'ята ли ся пісні і люб'язність ди рек то ра Рівненсько -
го об лас но го ліцею�інтер на ту, на базі яко го відбу ва в ся Кон курс, смачні стра ви, яки ми при го ща ли го с по дарі, та
до пит ливі очі і щирі посмішки ліцеїстів.

І у членів журі, і в учас ників, впев не на, не за бутніми ли ши ли ся вра жен ня від ду хов но�просвітницько го цен т ру
Дулібії — Пе ре соп ниці, древ ньо го Ос т ро га, су час но го підприємства "Укрбур ш тин".

Влас не, про ор ганізацію Кон кур су, що про хо див у рідно му місті, якось не ли чить го во ри ти рівнянці, про те так
приємно бу ло чу ти відгу ки інших учас ників про щиру го с тинність та ува гу. Вдо ма, ка жуть, і стіни гріють. Ме не
зігріва ли не стіни, а підтрим ка рідних, друзів, ко лег, усь о го вчи тель ст ва міста. До хви лю вань до да в ся ве ли чез ний
тя гар відповідаль ності: хотіло ся гідно пре зен ту ва ти Рівнен щи ну. 

"Учи тель ро ку — 2012" за вер ши в ся. Що за ли ши ло ся після ньо го? Безліч спо гадів і безцінний досвід. Кон курс
про де мон стру вав не ли ше про фесійність і ком пе тентність учас ників, знан ня ме то ди ки і во лодіння су час ни ми
інфор маційни ми тех но логіями, а й ви я вив та пе ревірив ціле с пря мо ваність, ви т рим ку і си лу волі кож но го номінан -
та. Навіщо це потрібно? На це пи тан ня, на мою дум ку, ав то ри тет но відповість пе да гог і філо соф Джон Локк: "Ніхто
не знає си ли сво го ро зу му, си ли на по лег ли вості і ре гу ляр ної ста ран ності, до ки не ви п ро бу вав їх".

Ме та: досліди ти за дум ав то ра і шля хи йо го ре -
алізації у ро мані В. Підмо гиль но го "Місто", ося гну ти го -
ло вну дум ку тво ру, йо го проб ле ма ти ку, фор му ва ти
вміння до во ди ти логічність ар гу ментів; роз ви ва ти на -
вич ки по глиб ле но го аналізу тек с ту, ініціативність у ко -
мунікації, вміння ро би ти власні вис нов ки, спри я ти ви хо -
ван ню інте ре су до чи тан ня, філо софсько го світог ля ду

Тип уро ку: урок�досліджен ня
Об лад нан ня: пре зен тація до уро ку, карт ки

індивіду аль них цілей, таб лиці аналізу, міні�про ек ти учнів
Ме то ди та прий о ми: ме тод асоціацій, про ектів,

ев ри с тич на бесіда, проб лемні за пи тан ня, прий ом
"А я ду маю так…", "Блу кан ня тек с том", прий о ми дра -
мо гер ме не в ти ки
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Вчимося розуміти те, що написано,
і розуміти навіть те, що не написано

Текст і підтекст роману В. Підмогильного "Місто"

11 клас

Яся Якобчук,

учитель української мови та літератури
Рівне



Епіграф: Чи та ти тво ри мож на тро я ко: чи та ти і не
зро зуміти, чи та ти — і ро зуміти, чи та ти — і ро зуміти
навіть те, що не на пи са но.

Я.Кня жин

Хід уро ку

І. Мо ти ваційний етап

Ак ту алізація опор них знань

Про чи тай те твер д жен ня. Оберіть
те, яке ви мо же те по яс ни ти. Як ці фак ти
ха рак те ри зу ють В.Підмо гиль но го як
лю ди ну і як ви яв ля ють то го часні
суспільні про це си?

— Пер шу збірку оповідань дев'ят -
над ця тирічний ав тор на звав "Тво ри.
Том І".

— У двад цять років В.Підмо гиль -
ний пе ре клав з фран цузь кої ро ман
А.Фран са "Таїс", по дав до дру ку з
влас ною пе ред мо вою.

— Під час літе ра тур ної ди с кусії
1925—1927 років В.Підмо гиль ний
вис ло вив дум ку: "Підви щу ва ти рівень
ху дожніх ви мог у нашій літе ра турі — це
є пер ший крок на шля ху її роз вит ку".

— На Бай ко во му кла до вищі Києва
є мо ги ла сім'ї В.Підмо гиль но го. Ба -
рельєфи зо б ра жу ють три профілі:
жінки, чо ловіка, хлоп чи ка. Про те пись мен ни ка там не
по хо ва но.

— Ю.Смо лич так сха рак те ри зу вав пись мен ницьку
діяльність В.Підмо гиль но го: "Найбільш інте лек ту аль но
за глиб ле ний, ду шев но тон кий, найбільш інтелігент -
ний".

ІІ. Ціле виз на чен ня. Повідом лен ня ме ти уро ку

Бесіда. Як ви ро зумієте епіграф уро ку? 
Учи тель з'ясо вує, з якою ка те горєю чи тачів (в кон -

тексті вис ло ву Я.Кня жи на) учні се бе інден тифіку ють
після про чи тан ня ро ма ну В.Підмо гиль но го "Місто", і
про сить по зна чи ти один із варіантів на картці.

Відповідно до по зна че -
но го, у кож но го з учнів —
індивіду аль на ціль. 

Сло во вчи те ля. Як вам
відо мо з по пе ред ньо го уро -
ку, ро ман В.Підмо гиль но го
"Місто" після своєї по яви
вик ли кав ажіот аж і не од но -
знач ну оцінку кри тиків і чи -
тачів. Сьо годні ми маємо досліди ти, чо му мо лодь
20�х років за хоп лю ва ла ся тво ром, а що вик ли ка ло
обу рен ня у то го час них іде о логів, яку ме ту ста вив пе -
ред со бою ав тор, пи шу чи ро ман, і з'ясу ва ти, що ж на -
пи са но "між рядками". На прикінці уро ку ми сфор му -
люємо йо го те му.

ІІІ. По глиб ле не вив чен ня тек с ту

— Ев ри с тич на бесіда. Ро ман на зи вається
"Місто". Що ви яв ляє за го ло вок: те му чи го ло вну дум -
ку? Як би ви на зва ли твір?

Варіан ти відповідей учнів: "По шук", "Я і моя ци гар -
ка", "Во ро на в пір'ї па ви ча", "Се ло і лю ди", "Із ха ма

пан", "Ма ши на", "Провінціал у сто лиці", "Підко рен ня",
"Поцілу нок нічним во гням". Аналіз відповідей.

Вис но вок: у назві ро ма ну вда ло пе ре пле те но і те -
му, і го ло вну дум ку.

— Прий ом "А я ду маю так". Ро бо та з епігра фа ми
тво ру. Учні вис лов лю ють свої при пу щен ня, чо му ро ман

має два епігра фи. Аналізу ю чи
вислів із Тал му да, оди над ця -
ти�клас ни ки до хо дять вис нов ку:
в кожній лю дині є щось від тва ри -
ни та ян го ла, про те ли ше від неї
са мої за ле жить, що пе ре ва жить.
І тільки спо конвічна бо роть ба лю -
ди ни за чи с то ту своєї душі ро -
бить її подібною до ян го ла. 

Ко мен тар учи те ля. У праці
"По той бік до бра і зла" Ф.Ніцше,
на го ло шу ю чи на амбіва лентній
при роді осо би с тості, за зна чав:
"В лю дині тва ри на і тво рець
з'єднані воєди но: в лю дині є ма -
теріал, ула мок, гли на, бруд, без -
глуз дя, ха ос: але в лю дині та кож і
тво рець, вер ши тель, твердість
мо ло та, бо же с т вен ний гля дач і
сьо мий день..."

— Ме то дом асоціацій

аналізуємо дру гий епіграф.

Вис но вок учнів: аб со лют но вільною лю ди на не
мо же бу ти. В її житті є певні "кор до ни": людські сто сун -
ки, зо бов'язан ня, не обхідність пра цю ва ти, по тре би
тіла то що.

— "Блу кан ня тек с том". Уч ням про по нується
"по блу ка ти" сторінка ми ро ма ну і виз на чи ти, які сло ва
в ньо му по вто рю ють ся най частіше. Після про ве де но -
го досліджен ня учні дійшли вис нов ку: у ро мані
найбільш ужи ва ни ми є сло ва "ву ли ця", "я", "лю би ти",
"творчість", "кни га", "літе ра ту ра", "дум ка", "ко хан ня",
"пи са ти", що свідчить про гли бо кий пси хо логізм та
"інтелігентське" спря му ван ня ро ма ну.

Сло во вчи те ля. Літе ра ту роз навці ра дять
досліджу ва ти ху дожній твір у трьох ас пек тах, які де -
мон стру ють спо со би вик ла ду інфор мації

Ро бо та в гру пах

Пер ша гру па досліджує фак ту аль ну інфор мацію,
дру га — кон цеп ту аль ну, тре тя — підтек с то ву. Мож на
об'єдна ти учнів у гру пи за відповідя ми на етапі ціле -
ви�з на чен ня. 

Інструкція. Ре зуль та ти ро бо ти пер шої гру пи пре -
зен ту ють ся за до по мо гою прий о му "чарівна па лич ка".
Пе ре ка зав ши пев ний епізод, учень за влас ним ба жан -
ням чи за пев ний за зна че ний час пе ре дає "па лич ку"
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навіть те, що не написано

Фактуальний Концептуальний Підтекстовий

Місце, час дії,
сюжет

Відображення
світогляду
автора, порушені
проблеми

Прихований зміст
твору, який
реалізується через
символи, інверсію,
інтонацію тощо

Свобода

ВІТЕР КОРДОН ГРОШІ

ДОБРОБУТ ПТАХ

ЛЕДАРСТВО В'ЯЗНИЦЯ



(а нею мо же бу ти і олівець, і руч ка) на ступ но му
оповіда чу. Дру га гру па, крім знан ня ав торсько го за ду -
му (а це ком по нент до маш ньо го зав дан ня по пе ред ньо -
го уро ку), де мон струє ри то ричні вміння. Ав то ром мо же
бу ти як постійна лю ди на, так і різні учні. Тре тя гру па
впи сує ре зуль та ти своїх досліджень до таб лиці, в якій
за по вне на пер ша ко лон ка. Зміст звуків і за пахів по яс -
ню ють у довільній формі.

Вис нов ки пер шої гру пи

Місце і час у творі яс кра во виз на чені. З пер ших
сторінок з бо ку Дніпра пе ред на ми по стає Київ. А далі
— опи си ву лиць, за вулків, парків, Дніпра, пляжів,
універ си те ту, ака демії, ба га ть ох істо рич них та архітек -
тур них пам'ят ників про мо ви с то свідчать про це.
В.Підмо гиль ний ста ран но зафіксу вав усе чарівне й
огид не, здо ро ве і гни ле, мо раль не й амо раль не в житті
на шої сто лиці 20�х років XX століття. У ро мані з над зви -
чай ною уважністю зафіксо ва но в ти по вих ри сах куль -
тур не, сту дентське, ака демічне й літе ра тур не жит тя ки -
ян і Києва. Відтво рені в лег ко му іронічно му плані
літе ра турні вечірки, що їх си с те ма тич но вла ш то ву ва ла
Культ комісія Місцев ко му ВУАН у малій залі Національ -
ної бібліот еки, по да на ха рак те ри с ти ка то го час них літе -
ра тур них уг ру по вань і тро хи шар жові об ра зи то го час -
них літе ра торів і кри тиків (на при клад, в об разі кри ти ка
Ми хай ла Світо за ро ва чи тач лег ко впізнає Ми ко лу Зе -
ро ва). Збірний тип по ета Ви горсько го дає ду же ба га то
для пізнан ня ду мок і на строїв то го час но го київсько го
літе ра тур но го Олімпу. Сю жет тво ру не склад ний. Це
історія пе ре бу ван ня в місті вихідця із се ла — Сте па на
Рад чен ка. Він із ніко му не відо мо го сільсько го хлоп ця
по сту по во ви би вається на вер ши ни літе ра тур ної сла -
ви. Цей "се люк з жа до бою не офіта пізнав до кінця всі
сту пені без глуз до го жит тя то го хви лю ю чо го ви ди ва,
що зветь ся містом". 

Вис нов ки дру гої гру пи

Ще у по пе ред ньо му творі, повісті "Тре тя ре во -
люція", В.Підмо гиль ний ву с та ми ста ро го ре во -
люціоне ра про го ло сив: "Людськість хи тається між ди -
кун ством і куль ту рою. А їх тре ба поєдна ти, а не
про ти с та ви ти!". Куль ту ра ж — це місто. По яс ню ю чи
за дум ро ма ну "Місто", ав тор за ува жив, що пра гне "по -
ка за ти лю дей і ідеї на шо го ча су в їхніх су тич ках і пе ре -
тво ренні". Та проб ле ми тво ру знач но ширші: 

— се ло і місто;
— до б ро і зло;
— про грес і ре г рес;
— освіта і не освіченість;
— шля хетність і не по рядність;
— лю бов і не на висть.

Вис нов ки тре тьої гру пи

Міні9про ек ти тре тьої гру пи

— Діалогічне ви раз не чи тан ня роз мо ви С.Рад -
чен ка з Ви горським про ща с тя.

Вис но вок: інто нація є за со бом уви раз нен ня
змісту.

Сло во вчи те ля. На об кла динці од но го з пер ших
ви дань "Міста" ху дож ник зо б ра жує ба га то по вер хові
бу дин ки, тру би за водів, що дим лять у не бо, не ве ликі
ліхтарі. По зи тив не розв'язан ня ак ту аль ної проб ле ми
"місто�се ло" — ось що хотіли ба чи ти кри ти ки на йо го
сторінках. Тоді як про заїка�гу маніста ціка ви ла на сам -
пе ред лю ди на. Але це вже те ма на шо го на ступ но го
уро ку.

А якою ж бу ла те ма цьо го уро ку? (Фор му лю ван ня
те ми уч ня ми, зістав лен ня з фор му лю ван ням учи те ля.)

ІV. Ре ф лек сив но9оціню валь ний етап

Бліц9ан ке та

У чо му ж по ля гає го ло вна дум ка ро ма ну В.Підмо -
гиль но го "Місто"?

Після про чи тан ня тво ру у вас, на пев не, скла в ся
пор т рет міста. Чи до по вни в ся він сьо годні но ви ми вра -
жен ня ми? Яки ми?

V. До машнє зав дан ня

Пись мо во на ве с ти при кла ди (мож на у виг ляді ци -
тат) на ступ них па ра ле лей, що ви яв ля ють ся у ро мані
"Місто":

— при чи на�наслідок;

— подібності�відмінності;

— прав ди во�не прав ди во.
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Символи Значення

Київ Цивілізація. Вперше Київ відкрився
героєві з Дніпра як своєрідний "пуп
землі". Твір починається реченням:
"Здавалось, пливти нікуди."

Цигарка, тютюн Бажання бути "своїм" у місті
Помешкання Статус і благополуччя
Жінки Спосіб самоствердження
Капелюх Належність до світу письменства,

інтелігентність

Мають різну мету і символіку, проте із таких

дрібниць на рівні вражень (імпресіоністична

манера письма) складається цілісний портрет

МІСТА і його мешканців.

ПАРФУМИ

ЗАТХЛЕ ПОВІТРЯ 

В ПИВНИЦІ

ЗАПАХ ЦИГАРОК

ДЗЕНЬКІТ

ТРАМВАЇВ

МУЗИКА

ЛЮДСЬКИЙ ГАМІР


